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ΕΝΙΑΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Α.Π.Θ. 

 
Ανακοίνωση του ΔΣ του ΕΣΔΕΠ  

σχετικά με τις αναγκαίες προληπτικές ενέργειες  

για τις αμιαντόπλακες ψευδοροφών στους χώρους του ΑΠΘ 
 

Θεσσαλονίκη, 19 Ιουνίου 2025 

 

Το θέμα της ασφάλειας των υποδομών και της διακινδύνευσης της υγείας προσωπικού και 

φοιτητών/τριών επανέρχεται, σε αντίθεση με τα απαράδεκτα και καταδικαστέα κυβερνητικά 

«σχέδια ασφαλείας» για την προσπάθεια κάμψης του πανεπιστημιακού κινήματος, αυτή τη 

φορά με την ύπαρξη αμίαντου σε ψευδοροφές γραφείων και κοινόχρηστων χώρων σε πλήθος 

κτιρίων (π.χ. Πολυτεχνική, Οδοντιατρική, κ.ά.) σε δάπεδα (ΣΘΕ) και σε οικοδομικά υλικά 

εσωτερικών και εξωτερικών προσόψεων (Νέα Φιλοσοφική, Πολυτεχνική Κτίριο Γ’, κ.ά.), 

όπως και στο πανεπιστημιακό νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ. 

 

Πρόσφατα, μέσα σε χώρους γραφείων και εκπαίδευσης του Τμ. Πολιτικών Μηχανικών της 

Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ διαπιστώθηκε η ύπαρξη αμιάντου με άμεση συνέπεια την 

έκθεση σε κίνδυνο του πληθυσμού εργαζομένων και φοιτητών/τριών. Έως σήμερα ήταν 

ευρέως γνωστό ότι μη άμεσα εκτεθειμένα δομικά υλικά (συνήθως σε εσωτερικές μονώσεις, 

εξωτερικές οροφές, κλπ) περιέχουν αμίαντο. Η έκθεση στον αμίαντο αφορά κυρίως στον 

εισπνεόμενο αέρα από τους χρήστες στους χώρους όπου υπάρχει. Οι επιπτώσεις στην υγεία 

είναι μακροχρόνιες και αφορούν στην αμιάντωση όπως και σε μεγάλη ποικιλία καρκίνων. 

 

Πρόσφατα, στις 12-5-2025, λήφθηκαν δείγματα από άμεσα εκτεθειμένες και φθαρμένες πλάκες 

50 x 50 εκ. σε ψευδοροφές σε χώρους γραφείων και εκπαίδευσης, τα οποία δόθηκαν στο 

Εργαστήριο Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας και Δομικού Χαρακτηρισμού των Υλικών του 

Τμήματος Φυσικής του ΑΠΘ. Η διερεύνηση έγινε με τις μεθόδους ηλεκτρονικής μικροσκοπίας 

και φασματοσκοπικής ανάλυσης EDS και διαπιστώθηκε ότι περιέχουν αμίαντο (αμιαντο-ίνες). 

 

Το γεγονός ότι ανιχνεύθηκε αμίαντος στους συγκεκριμένους χώρους της δειγματοληψίας 

ουδόλως αποκλείει το ενδεχόμενο να αφορά και σε άλλους χώρους – κτίρια ευρύτερα στο 

ΑΠΘ, δεδομένου ότι το συγκεκριμένο υλικό χρησιμοποιήθηκε ευρύτατα κατά τις δεκαετίες 

που προηγήθηκαν της απαγόρευσης χρήσης του αμιάντου στις αρχές της δεκαετίας του 2000. 

 

Οι σοβαρές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία (π.χ. καρκίνοι του πνεύμονα, του λάρυγγα) από 

χρόνια έκθεση σε αμίαντο ιδίως όταν αυτός έχει υποστεί διάβρωση και η μεγάλη έκταση της 

έκθεσης σε κτίρια μάλιστα με υψηλό συχνάζοντα πληθυσμό, επιβάλουν τη λήψη άμεσων και 

σε μεγάλη κλίμακα μέτρων, όπως: 

 

α)  η Διοίκηση του ΑΠΘ (όργανα και υπηρεσίες) να απευθυνθεί στους εξ αντικειμένου 

γνώστες συναδέλφους των τμημάτων Φυσικής και Χημείας, που αφενός είναι 

εξειδικευμένοι και αφετέρου έχουν τον κατάλληλο εξοπλισμό για την ανίχνευση αμίαντου 

τόσο σε υλικά (τμ. Φυσικής) όσο και στον αέρα (τμ. Χημείας),  

β)  να πραγματοποιηθεί άμεση καταγραφή των χώρων όλων των κτιρίων στο ΑΠΘ, όπου 

υπάρχει το υλικό (αμιαντόπλακες ψευδοροφών) αυτό και να αξιολογηθεί η επικινδυνότητα 

ρύπανσης και επομένως κίνδυνος για την υγεία, ανάλογα και με τον βαθμό φθοράς του, 

γ)  να πραγματοποιηθούν δειγματοληπτικοί έλεγχοι τόσο στο συγκεκριμένο υλικό όσο και 

στον αέρα του περιβάλλοντος που είναι τοποθετημένο, προκειμένου να αξιολογηθεί ο 

βαθμός της ρύπανσης και επικινδυνότητας, 
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δ)  να γίνει άμεσα ο προϋπολογισμός κόστους και δέσμευση οικονομικών πόρων σε επίπεδο 

τάξης μεγέθους, για όλες τις φάσεις από τη διαπίστωση με μετρήσεις μέχρι και την πλήρη 

αποκατάσταση - άρση κινδύνου (με ολική αντικατάσταση των ψευδοροφών), και να 

ενισχυθούν με τους αναγκαίους πόρους και με βάση τις ανάγκες τους τα εμπλεκόμενα 

πανεπιστημιακά Εργαστήρια,  

ε)  η υλοποίηση του απαιτούμενου έργου να πραγματοποιηθεί σε εύλογα σύντομο διάστημα 

με όλα τα μέτρα προστασίας, και σε ακαδημαϊκά ανενεργό χρονικό διάστημα προκειμένου 

να μη διαταραχθεί η εκπαίδευση, η ερευνητική δραστηριότητα, καθώς και άλλες 

διοικητικές υπηρεσίες.  

 

Πιλοτικά, η παραπάνω διαδικασία μπορεί να αρχίσει από το σημείο (κτίριο ΓΔ του ΤΠΜ της 

ΠΣ) όπου διαπιστώθηκε το πρόβλημα, και παράλληλα να εξετάζονται και οι άλλοι χώροι που 

θα αναδειχθούν από την καταγραφή (βλ. σημείο β).  

 

 

Για το ΔΣ 

Ο Αντιπρόεδρος Ο Γραμματέας 

Γιώργος Αγγελόπουλος Ηλίας Κονδύλης 
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